



苏格兰举行独立公投

初步统计结果预计今日揭晓

当地时间2014年9月18日,苏格兰举行独立公投。投票将从当地时间18日早晨7点一直持续到晚上10点。投票结束后,苏格兰方面将连夜展开计票工作。初步统计结果将在当地时间19日早晨7时左右(北京时间19日下午2时左右)公布。

选票上只有一个问题

当地时间18日早上7点,苏格兰各地的5579个投票站向选民开放,决定苏格兰是否脱离英国的公投正式开始投票。

选票上只有一个问题:苏格兰是否应该成为一个独立的国家?选民只有两个选项:“是”或者“不是”。

苏格兰独立公投具备投票资格的选民包括16岁及以上居住在苏格兰的英国公民、欧盟公民和具备资格的英联邦公民,在苏格兰以外居住的苏格兰人不具备投票资格。

投票率将达到80%

根据苏格兰政府的人口统计,具备投票资格的人约有441万,共有超过428万人登记参加此次公投。也就是说,在有资格投票的人当中,97%的人已经登记为选民。这是苏格兰历次选举中选民登记率最高的一次。选举委员会预计登记选民的投票率将达到80%,可能会成为苏格兰历史上投票率最高的一次。

苏格兰各地,共有近79万人申请用邮寄选票的方式进行投票,这也是苏格兰历来登记邮政投票人数最多的一次。当投票结束时,邮寄选票将会最先被统计。

投票将一直持续到晚上10点。投票结束后,选举委员会立即开始点票,公投结果预计将在当地时间19日早晨7点左右公布。

2012年10月15日,英国首相卡梅伦同苏格兰政府首席部长萨蒙德在爱丁堡签署苏格兰独立公投协议。经英国议会授权,苏格兰议会举行2014年独立公投,英国中央政府和苏格兰政府都表示将尊重公投结果。

萨蒙德拒绝揣测结果

当地时间早上7点,反对独立的英国前首相布朗,和支持独立的苏格兰首席部长萨蒙德,一早到投票站投票。萨蒙德形容这天是一个“非比寻常的日子”,人一生才享有一次机会。

他很高兴很多苏格兰人特别为了这次公投,而专程去登记做选民,不过他拒绝揣测独立公投最终会否通过,只表示,苏格兰的命运掌握在苏格兰人手上。

17万摇摆选民决定结果

投票前的最新民调显示,支持和反对独立的人数,极为接近。

按照英国首相卡梅伦日前的说法,苏格兰独立不是“分家”,而是痛苦的“离婚”。长达300多年的“婚姻”能否持续下去,今天的投票在英国历史,乃至欧洲历史上至关重要。

最近几日的民调均显示,反对独立的人占据优势。但令人担忧的是,差距并不大,双方几乎势均力敌,使得当天的投票充满悬念。

据《每日邮报》报道,17万尚未决定投票支持哪一方的人将决定最终的结果走向,因为他们占据了4%,完全能左右政局。

不过,也有人表示乐观。《苏格兰日报》援引知名民调专家柯蒂斯的话称:“目前看来,赞成独立的阵营可能饮恨落败,这次公投的胜券操之于统派阵营,现在他们似乎已经相当接近胜出了。”

综合新华网、央视报道



18日,在英国爱丁堡,选民来到投票站投票。 新华社发



9月18日,萨蒙德(左)投票前会见支持独立者。 CFP供图

新闻人物

苏格兰独立公投推手 “赌徒”萨蒙德

英国苏格兰政府首席大臣亚历克斯·萨蒙德,苏格兰独立公投推手。他的大学校友迈克尔·福赛思说:“如果要我用一句话形容他,那就是‘他是个赌徒’。”

一段恋情

回顾萨蒙德在圣安德鲁斯的大学生涯,不得不提他的工党前女友黛比·霍顿。《每日邮报》报道,41年前的一天,18岁的萨蒙德与女友因政见不合,言语交锋。霍顿最后喊道:“你要这么觉得,那就去加入苏格兰民族党!”萨蒙德毫不示弱:“去就去!”次日,他出现在了苏格兰民族党在邓迪的办公室,最终成为苏格兰民族党一员。霍顿可能不会想到,这名前男友一路走到今天,竟几近“撕裂”英国。

和霍顿分手后,萨蒙德的女友换了又换,他的政治立场却越来越坚定。

萨蒙德成年前几乎没离开过苏格兰。《每日邮报》形容,苏格兰就是他的整个世界。

曾经“年轻”

加入苏格兰民族党后,萨蒙德成为其中“79团体”领导人。 “79团体”成立于1979年。当年,苏格兰就是否成立苏格兰议会举行过一次公投,但因赞成者没能超过选民总数的40%未获通过。

“79团体”想要建立共和制,主张取缔英国女王的元首地位。这一组织在苏格兰民族党内推动激进政策。上世纪北爱尔兰流血冲突期间,“79团体”还与冲突方之一

的新芬党保持联系。

“79团体”的不断闹腾最终令苏格兰民族党忍无可忍,这一团体1982年被苏格兰民族党取缔,包括萨蒙德和肯尼·麦卡斯基尔在内的多人被开除出党。麦卡斯基尔现为苏格兰司法部长。

虽然几经波折,但萨蒙德期盼的苏格兰地方议会终于在1999年成立,在地方政务、司法、卫生、教育等方面享有一定立法权和行政权。他本人后来也重回苏格兰民族党,1987年当选英国议员,1999年成为苏格兰议会反对党领袖。

对“79团体”的那段历史,这位首席大臣选择淡化。他形容,自己那会儿还是个“鲁莽的年轻人”。

低调生活

萨蒙德被苏格兰民族党开除的前一年,获得了一份公务员工作,上司莫伊拉后来成为他的妻子。莫伊拉年长萨蒙德17岁,两人婚后没有生育,生活平静简单。

《每日邮报》说,萨蒙德把毕生精力投入于苏格兰民族党和独立梦,妻子低调体贴,是萨蒙德的“贤内助”。莫伊拉从不打扰萨蒙德在家中的思考,而是默默为他准备喜欢的茶点,并在他面临巨大压力时为他分忧。

萨蒙德说,令他讨厌的是,在地方选举造势活动中他不得不离开妻子。

如果萨蒙德赢得公投,他将怎样感谢妻子和其他支持者?而他如果输了,是否会像报纸调侃的那样,成为一个愤怒的民族主义者。18日这一局,至少萨蒙德要赌一把。

新华社供本报特稿